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ANEXO 5. FICHAS DE LAS TAREAS
IMPLEMENTADAS

1. EXCURSION

Sesion No 1
Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.
15 minutos: Realimentacion de la actividad diagnostica.
35 minutos: Presentacion del objetivo y de los criterios de logro; desarrollo de la tarea.
15 minutos: Elaboracion del diario del estudiante y realimentacion de la tarea.
35 minutos: Desarrollo de la tarea.
10 minutos: Cierre de actividad y elaboracion del diario de la tarea.

Objetivo
Identificar en un conjunto de arreglos aquellos que corresponden a permutaciones sin repeticion.
Formulacion

Un profesor sugiere para la excursion de final de afio:

“Una agencia de viajes nos ofrece un tour a lo largo de varios sitios costeros. El tnico requi-
sito para hacer el tour es que solamente se puede visitar una vez cada lugar. Para esta época
estan disponibles: Santa Marta, Barranquilla, Cartagena, Riohacha y Tola”.

Un estudiante propuso estas rutas
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Figura 1. Listados de las posibles rutas para la excursion
Trabajando de manera individual,
a. Seleccione las rutas que se podrian tomar con esa agencia.
b. Explique las razones por las cuales las demas rutas no se pueden tomar con esa agencia.
En parejas,

c. Las rutas que seleccionaron en (a) son permutaciones sin repeticion del conjunto de rutas
(conjunto de arreglos); elaboren un informe escrito que caracterice cuando un arreglo puede
ser considerado una permutacion sin repeticion.

Componentes
Meta: Distinguir aquellos arreglos que son permutaciones sin repeticion.

Materiales: Guia donde el estudiante encontrara el enunciado de la actividad. Cuaderno para pre-
sentar el informe escrito.

Agrupamiento: Inicialmente de manera individual, luego en parejas.

Interaccion

Intervencion del profesor: Al inicio de la sesion interviene para entregar la actividad por escrito
a cada estudiante y explicar el enunciado. Luego deja que los estudiantes se familiaricen con el
enunciado y resuelvan las cuestiones presentadas individualmente (a) y (b). Posteriormente pide
que se formen parejas de estudiantes para contrastar respuestas (c), es necesario que el profesor
realice intervenciones en las diferentes parejas donde observe que se presentan errores como
reiteracion de un elemento. Finalmente dirige la puesta en comin de las soluciones dadas en los
grupos.

Interaccion estudiantes: Con el profesor al preguntar sobre la explicacion del enunciado. En pa-
reja al justificar y contrastar sus respuestas.

Funcion de la tarea

Es la tarea de introduccion a la unidad didéctica, donde los estudiantes identificaran algunas
permutaciones presentadas en listas. Luego de identificar las permutaciones se deben establecer
las caracteristicas de las permutaciones.
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Significatividad

Es una situacion conocida por los estudiantes, debido al grado escolar en el que se encuentran.
Desarrollar la tarea pone en juego la nocion de permutacion, sus caracteristicas y formas de re-
presentacion. Se da un espacio de realimentacion para comparar resultados y concretar una res-
puesta.

Complejidad
La tarea es de reproduccion, pues el estudiante debe razonar sobre una representacion con la no-
cion de permutacion.

Secuencias de capacidades

Inicialmente se ponen en juego capacidades relacionadas con la interpretacion del enunciado y
en ¢l de las condiciones de muestreo, extrayendo la informaciéon conocida y desconocida (C40-
41-8). El escolar extrae de las listas aquellos arreglos que cumplan con las condiciones estableci-
das (C50-4). El estudiante por medio de la comparacion, unifica un conjunto de permutaciones
(C61-54). De esta forma el estudiante logra discriminar del conjunto de arreglos aquellos que
cumplen las condiciones de orden y no repeticion para ser permutaciones sin repeticion (C2-7-5).
Finalmente sustenta su respuesta en el contexto del problema C82.

El1,2,55

—» C2-5-7 —» (82

E333842 — C40-41-1-8

—» (C50-4 —>» Co6l1-54

’ E36
E46,40,1,50,51,33

Figura 2. Secuencias de capacidades para la tarea Excursion
Ayudas

Relacionadas con E33,38,42
a. (Los datos extraidos son suficientes para encontrar las respuestas al ejercicio?

b. ;Es posible que Tolu no siempre este de primeras en el orden de los recorridos?
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Relacionadas con E1,2,55
c. ¢Si visitamos los lugares en el orden {C,R,B,S}, seria la misma ruta {S,R,B,C}?
d. (Laruta {S,R,S}, seria una ruta valida con la agencia?

e. ;Importa el orden de los lugares qué se visitan?

Relacionadas con £46,40,1,50,51,33

f. {Es posible que Tolu no siempre este de primeras en el orden de los recorridos?

Relacionadas con E36

g. Presentacion de las rutas seleccionadas a los compaiieros, explicando las razones de seleccion.

2. CANDADO

Sesion No 1
Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.

15 minutos: Realimentacion de la actividad diagnostica.

35 minutos: Presentacion del objetivo y de los criterios de logro; desarrollo de la tarea ante-
rior.

15 minutos: Elaboracion del diario del estudiante y realimentacion de la tarea anterior.

35 minutos: Desarrollo de la tarea.

10 minutos: Cierre de actividad y elaboracion del diario de la tarea.

Objetivo
Identificar en un conjunto de arreglos aquellos que corresponden a permutaciones sin repeticion.
Formulacion

T.1.2 Candado

Juan olvido la contrasefia para abrir el candado de su locker. El recuerda que se com-
pone de 3 digitos que corresponden a numeros primos consecutivos. También sabe
que estan ordenados de menor a mayor.

Juan hizo estos diagramas para encontrar su contrasefia.
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Figura 3. Diagramas propuestos por Juan

Trabajando individualmente,
a. resalte sobre el diagrama las contrasefias con las que considere que Juan puede
abrir el candado.

Trabajando en parejas,
b. comparen las contrasefias que resaltaron en (a) y unifiquen su eleccion.

c. expliquen por qué son correctas las contrasefias elegidas en (b).

Componentes
Meta: Distinguir aquellos arreglos que son permutaciones sin repeticion.

Materiales: Guia, cuaderno para presentar el informe escrito.
Agrupamiento: Los estudiantes trabajan inicialmente de manera individual, luego en parejas para
corroborar sus respuestas correctas.

Interaccion

Intervencion del profesor: Al inicio de la sesion para entregar la actividad por escrito a cada es-
tudiante y explicar el enunciado. Estara atento a las dudas que puedan surgir cuando resalten las
opciones que crean adecuadas segln las indicaciones del enunciado (a). Solicita que se formen
parejas de estudiantes para contrastar respuestas (b) y (c). Es necesario que el profesor realice
intervenciones en las diferentes parejas donde observe que se presentan errores como reiteracion
de un elemento o no tener en cuenta un orden establecido. Finalmente dirige la puesta en comun

de las soluciones dadas en los grupos.
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Interaccion estudiantes: Con el profesor al preguntar sobre la explicacion del enunciado. En pa-
reja al contrastar, unificar y justificar sus respuestas.

Funcion de la tarea

Segunda tarea de la unidad y del primer objetivo. En esta tarea el estudiante identifica arreglos
que son permutaciones dentro de un diagrama de arbol. Una vez establecidas en la tarea anterior,
a través de listas, las caracteristicas de las permutaciones, le es mas 1til al estudiante cuales son o
no permutaciones.

Significatividad

La situacion de aprendizaje es conocida debido al uso actual y difundido de las contrasenas.
Desarrollar la tarea pone en juego la nocion de PSR, sus caracteristicas y formas de representa-
cion. Involucra conocimientos previos como numeros primos y consecutivos. Se da un espacio
de realimentacion para comparar resultados y concretar una respuesta.

Complejidad

La parte (a) es de reproduccion, pues el estudiante debe razonar sobre una representacion con la
nocion de PSR. La parte (b) estd en un nivel de conexion donde el escolar debe comprender y
expresar de forma escrita su eleccion.

Secuencias de capacidades

Inicialmente se ponen en juego capacidades relacionadas con la interpretacion del enunciado y
en ¢l de las condiciones de muestreo, extrayendo la informaciéon conocida y desconocida (C40-
41-8). El escolar puede usar el diagrama de arbol para extraer las permutaciones (C60-11). El
estudiante por medio de la comparacion, unifica un conjunto de permutaciones (C61-54). De esta
forma el estudiante logra discriminar del conjunto de arreglos aquellos que cumplen las condi-
ciones de orden y no repeticion para ser permutaciones sin repeticion (C2-7-5). Finalmente sus-
tenta su respuesta en el contexto del problema C82.

E1,2,55
|
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E33,38,42 — C40-41-1-8

Figura 4. Secuencias de capacidades par la tarea Candado
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Ayudas

Relacionadas con E33,38,42

c. (Son suficientes los datos que da el problema?

Relacionadas con E1,2,55

a. ;Segun las condiciones de la actividad algunas de las claves (2,2,5) o (5,7,5) podrian abrir el
candado?

b. ;Cualquiera de estas claves abriria el candado (2,5,3) y (5,2,3)?

Relacionadas con E7,8,10

d. ;La clave (11,7,7) la podriamos incluir en la lista de posibles contrasefias para abrir el
candado?

Relacionadas con E36

d. Presentacion de las contrasefias seleccionadas a los compafieros, explicando el proceso de
seleccion.

3. TAREA ESPECIAL

Sesion No 4

Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.
10 minutos: Realimentacion del diario de la sesion 1
90 minutos: Presentacion del objetivo; criterios de logros y desarrollo de la tarea.
10 minutos: Cierre de actividad y elaboracion del diario de sesion.

Objetivo
Construir todas las posibles permutaciones sin repeticion para un conjunto dado.
Formulacion

En un tridngulo rectangulo las razones que se pueden establecer entre las medidas de pares
de lados diferentes son usadas en trigonometria. Por ejemplo en el triangulo de la figura 5, la
razon 4/5 corresponde al coseno del angulo a.
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Figura 5. Triangulo rectangulo
Liste todas las posibles razones entre las medidas de los lados de este triangulo

Usando un diagrama de arbol o una tabla de doble entrada verifique las listas obtenidas en el
punto anterior. ;Se obtienen los mismos resultados? Si no es asi justifiquen por qué

(Se pueden considerar la razones 3/3, 4/4 o 5/5?7 Explique por qué

Componentes

Meta. Que el estudiante construya los arreglos posibles usando material manipulable atendiendo
las condiciones de una situaciéon matematica conocida.

Materiales. Fichas representativas, cuaderno.

Agrupamiento. Inicialmente trabajo en parejas, luego en grupos de cuatro estudiantes.

Interaccion

Intervencion del profesor. Al presenta la tarea y entregar los materiales. Su intervencion se reali-
za mientras se usa del material en situaciones en las que se prevén errores de orden y repeticion
como en (a), (c) y (e). También cuando el estudiante pueda incurrir en errores al construir el dia-
grama de arbol o la tabla de doble entrada ().

Intervencion de los estudiantes. En parejas al manipular las fichas y construir los arreglos. En
grupos de cuatro estudiantes al comparar las listas de los arreglos obtenidos.

Funcion de la tarea

Esta tarea se ubica en la fase de desarrollo. El material utilizado permite fijar los arreglos reve-
lando errores y contribuye a trabajar aspectos relacionados con el orden y la repeticion y también
con los relacionados con la construccion de los diferentes sistemas de representacion. Lo anterior
en los sentidos diagndstico y superacion previo a las sesiones correspondientes a los objetivos 3
y 4.

Esta tarea es el punto intermedio de la unidad didactica. Implica construir el conjunto de
permutaciones, proceso clave para las tareas posteriores. Ademds, pretende promover la
comparacion y verificacion de resultados para unificarlos y reconocer el sistema de
representacion mas apropiado para abordar una situacion que involucra permutaciones. Lo
anterior pretende contribuir a que el estudiante pueda argumente sus estrategias al resolver las
tareas posteriores.
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Significatividad

Esta tarea presenta dos situaciones familiares para los estudiantes. La primera situacion fécil-
mente relacionable con cualquier deporte o actividad competitiva. La nociéon de PSR cobra senti-
do al determinar las diferentes posiciones de los equipos y una respuesta acorde a la situacion. La
segunda situacion es significativa en cuanto se refiere a un tema de matemadticas estudiado
anteriormente. La nocién de PSR cobra sentido al determinar los diferentes cocientes
encontrados y relacionarlos con las razones trigonométricas.

Las fichas de ensamble no implican mayor dificultad. Excepto, tal vez, por el problema que

se aborda de como se mira la ficha para saber cual es el primero y cudl es el cuarto por lo que el
trabajo con ellas permite que construyan los arreglos con las condiciones de orden y repeticion
propias de las PSR. Poner en juego conocimientos relacionados con el uso de los sistemas de re-
presentacion permite a los estudiantes usar métodos para obtener respuestas.
Construir arreglos usando las fichas y compararlos con los compaiieros representa un reto y una
motivacion para los estudiantes, pues generan ambiente de competencia. El poder verificar de
diferentes maneras su construccion les dara oportunidad de corregirla y complementarla, de opi-
nar y proponer construcciones con mas confianza.

Complejidad

Dado que los literales (a), (e), (j), (k) y (1) requieren dar respuesta a la pregunta ;cudles? corres-
ponden al nivel de reproduccion. Para ello se pide construir los arreglos (listas) con material ma-
nipulable teniendo en cuenta el orden y la elaboracién de un diagrama de arbol.

La tarea alcanza un nivel de conexion al desarrollar la plenaria con el curso (d y €) pues pide
que se explique como se obtienen los arreglos, considerando los argumentos de otros. En (i) se
modifican las condiciones de la situacion y el estudiante debe elegir una forma de representar
PSR basado en los literales previos. Se establecen traducciones entre sistemas de representacion
(4). También debe hallar similitudes entre las permutaciones construidas (fichas) y las listadas
(diagrama de arbol).

Secuencias de capacidades

En la figura 6 se muestran las secuencias de capacidades para O2. De C41 al primer C39, se
deduce con cuales datos se van a construir las posibles permutaciones. Las subdivisiones en C15,
C60 y C50 corresponden a las diferentes formas para construir un conjunto de permutaciones
haciendo uso de sistemas de representacion (tablas, diagrama de arbol y listas, respectivamente).
Las capacidades C5-7 tienen que ver con verificar si los arreglos son o no permutaciones. La
capacidad C68 se activa al realizar la comparacion entre sistemas de representacion.

La parte final C20 Identificar que la cantidad de permutaciones obtenidas usando un sistema
de representacion no cambia al representarlas con otro. C39 concluir cuél de los sistemas de re-
presentacion es mas funcional de acuerdo a la cantidad de datos. C26-47 corresponde a la
presentacion del conjunto de permutaciones en el sistema de representacion elegido. C21.
Excluir de una tabla la diagonal. C11-13. Garantizar que al enlistar un elemento o dato en un
nivel del diagrama de arbol, éste no exista en el nivel anterior y usar el patron de orden que
asigna el diagrama de arbol para evitar la repeticion en los arreglos.
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Figura 6. Secuencias de capacidades de la tarea especial

Ayudas
Relacionadas con E33-1-51 Listas

Aclaracion del como ensamblar las fichas.

o ®

(Es posible que una representacion tenga solo tres fichas?

,Un mismo equipo puede ocupar el primer y tercer puesto a la vez?

a o

(Es posible que una misma representacion tenga dos fichas del mismo color?
(Cuantos diferentes arreglos se pueden obtener al girar las fichas ensambladas?
(Es posible que una misma permutacion tenga dos o mas niimeros iguales?

(El resultado de 3/5 es igual al resultado de 5/3?

= @ oo

(Cual es la cantidad de nimeros que debe tener cada arreglo?

1. En trigonometria es lo mismo hablar de seno y de cosecante, o de coseno y secante, o de
tangente y cotangente? ;se representan igual? (solo en el caso que se tenga la certeza que mane-
jan el tema)

Relacionadas con E49-6-35-1 Diagrama de arbol

J- Se presentara el arbol genealdgico de la actividad diagnostica y se pedird recordar su mo-
do de lectura.

k. Presentar solo una parte del diagrama de arbol (figura 3.) como unica posibilidad de res-
puesta, y
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Figura 3. Parte del diagrama de arbol

1. (Es posible encontrar otras respuestas (figura 4) usando el diagrama de arbol.
4/3 y 4/5
Figura 4. Posible respuesta diagrama de arbol
m. (Qué se debe tener en cuenta para construir el diagrama de arbol que genere todas las po-
sibles respuestas?
n. Explicacion de como se obtienen los arreglos a partir de los elementos relacionados en las

ramas del diagrama de arbol.
Para E9-11, 12-21-1, 52 Tabla de doble entrada

0. (Es posible plantear una razon entre un lado y ¢l mismo en un tridngulo?
p. Se presentara como ejemplo la siguiente tabla de doble entrada
a b C

a aa ab ac

b ba bb bc

C ca cb cc
q- Hacer énfasis en la justificacion del punto e. de la tarea.
Relacionadas con E2-18 Comparacion de cantidad de permutaciones producto de diferentes re-
presentaciones.
r. ,Un mismo equipo puede ocupar el primer y tercer puesto a la vez?
S. (En una razén se pueden tener tres valores?
t. Comparar los resultados obtenidos mediante listas diagrama de arbol y la tabla de doble
entrada.

4. FOTOS

Sesion No 4:
Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.
15 minutos: Presentacion del objetivo 3 y criterios de logro
85 minutos: Desarrollo de la tarea.
10 minutos: Cierre de actividad y elaboracion del diario de la sesion 4.

Objetivo
Establecer la cantidad de permutaciones sin repeticion posibles en un conjunto dado.
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Formulacion

Para esta actividad se requiere que los estudiantes por parejas, recorten una fila de 10 espa-
cios de una cubeta de huevos y traigan 10 chaquiras o dulces de colores.

Un colegio quiere tomar la foto de sus diez mejores bachilleres del afio, para ello ha dispues-
to sillas como muestra la figura.

Figura 7. Disposicion de sillas
1. Trabajo en parejas.

Utilizando las cajas de huevo, represente las sillas con los espacios en cada una y los estu-
diantes con las chaquiras o los dulces (ver figura 9).

®

Figura 8. Materiales para la actividad
Numere los espacios de la caja de 1 a 10 y responda las siguientes preguntas:

(Cuantas estudiantes diferentes pueden ocupar la primera silla?, ;cudntos la segunda?, jla
tercera? ... ;la décima? En cada caso, marque el espacio de la caja de huevos con la cantidad
correspondiente

De acuerdo con el anélisis anterior, ;de cuantas formas diferentes se pueden sentar los bachi-
lleres para la foto?

2. Trabajo en grupos de cuatro estudiantes.
Comparen y unifiquen la respuesta que obtuvieron en (b)
Siguiendo el analisis desarrollado en (a) y (b).

Si sélo se dispusiera de 9 sillas, ;de cuantas maneras diferentes se pueden ubicar los 10 estu-
diantes?

Si sélo se dispusiera de 8 sillas, ;de cuantas maneras diferentes se pueden ubicar los 10 estu-
diantes?
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Dada una cantidad n de estudiantes y r de sillas, donde n>r, ;de cuantas formas distintas se
pueden sentar los estudiantes? Justifique su respuesta.

Componentes

Meta: Se espera que el estudiante identifique la cantidad de permutaciones sin repeticion posi-
bles dentro de un conjunto dado.

Materiales: Una cubeta de huevos de diez espacios, diez (o mas) chaquiras o dulces de colores,
cuaderno de apuntes y lapiz.

Agrupamiento: La primera parte de la actividad se realizara en parejas (1.). En la segunda parte
de la actividad dos parejas se uniran para confrontar e unificar ideas y para dar respuesta a los
ultimos numerales de la tarea (2.).

Interaccion

En la parte inicial de la actividad hay una interaccion estudiante profesor en el establecimiento
de las directrices de trabajo; posterior a esto la interaccidbn que se suscita es de estudiante-
estudiante ya que las preguntas promueven un didlogo en parejas y posteriormente en cuartetos,
donde hay un intercambio de ideas y argumentos.

En la parte final hay interaccion estudiante-profesor de manera escrita, donde el estudiante co-
munica los resultados del intercambio cognitivo con sus pares.

Funcion de la tarea

La tarea pretende contribuir al desarrollo de capacidades relacionadas con el reconocimiento de
la informacion dada por el enunciado y la requerida, con la identificacion de cuales y cudntos
elementos se deben hallar, con el uso del principio multiplicativo respetando las reglas de uso y
finalmente con las capacidades asociadas al proceso de relacionar la cantidad de permutaciones
hallada con la informacion requerida en el enunciado. En términos de la siguiente sesion, la tarea
Fotos facilita un acercamiento al conteo de arreglos que se hara haciendo uso de distintos siste-
mas de representacion a lo largo del desarrollo de la siguiente tarea.

Significatividad

Esta tarea se propone en una situacion conocida para el estudiante tanto en su contexto como en
el material que requiere (cubetas de huevos y chaquiras). Le permite hacer uso de conocimientos
aritméticos previos para encontrar un resultado y lo enfrenta al reto de recrear la situacion para
tomar la foto a n personas. La verificacion de resultados para nimeros concretos se hace por
comparacion con otros estudiantes, sin embargo, la generalizacion no incluye este proceso.

Complejidad

En (a) y (b) la tarea tiene un nivel de conexion, relacionado con la modelizaciéon del problema en
tanto debe representarlo, traducirlo a un contexto puramente matematico, por tanto implica el uso
de lenguaje simbolico formal. (d), (e) y (f) son de reflexion, puesto que con dos casos dados debe
llegar a generalizar, interpretando la construccion de un modelo.
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Secuencias de capacidades
El desarrollo de la tarea activa capacidades relacionadas, en primer lugar, como en las tareas an-
teriores, con la interpretacion de la informacion y de lo que se debe hacer. Luego con el manejo
del principio de multiplicacion, su deduccion en el proceso de conteo de arreglos, y con la gene-
ralizacion a partir de la identificacion de regularidades. Las secuencias de capacidades estan re-
lacionadas con el razonamiento por cantidad de formas de ocupar una posicion. Esta tarea no in-
cluye el uso de otros sistemas de representacion por lo que los secuencias de capacidades son
muy concretos.
E29 E6,7,8,10,49

v

. C12-13-14-22-26-28-29

E1,2,3,3Q,38,36,41

-"c'4'o'£f 57327 > C57-59-39 | E9,11,39,52,12,47,21,22
C15—17‘-16-58
E51,18,19
3C52-50-511
E5,13,14 26 27,28 E27,24,56 E16,15,45,46,20
> C30-31- 39333435 —— "C70-71-76-77-83-84 4 »t C54-47-4638 4

NN :

LS.

E53,54,55,50,18

Figura 9. Secuencias de capacidades de la tarea Foto
Ayudas

Relacionadas con E1-2-3-30-38-36-41

(Puede una chaquira (estudiante) ocupar dos lugares al tiempo? O ;aparecer dos veces en la
misma foto?

En torno a esta pregunta el estudiante entendera el significado de la no repeticion dentro de cada
arreglo.

Imagine que se toman dos fotos con los mismos diez estudiantes; en la primera foto Juan esta de
primero y Pedro de octavo; en la segunda foto Pedro esta de primero y Juan de octavo (los demas
estudiantes permanecen en su silla original). ;Estas dos fotos son iguales, por el hecho de tener a
los mismos diez estudiantes?

Relacionadas con E3-5

(Cuantas sillas y estudiantes hay segun la situacion descrita? ;Cudntas personas conforman una
foto?
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Con el cuestionamiento anterior se pretende que el estudiante entienda que los diez estudiantes
hacen parte de cada arreglo, y no solo nueve, ocho o una cantidad menor (en el punto 1 de la
formulacion)

Relacionadas con E53-54-55-50-18 Principio multiplicativo

Suponga que usted tiene dos bolsas; cada bolsa tiene tres cajas y cada caja contiene diez dulces.
(Qué multiplicacion tendriamos que hacer para saber la cantidad de dulces que hay en total en
las dos bolsas? (Con esto esperamos llevar al estudiante a que entienda la expresion 2 x 3 x 10,
propia del principio multiplicativo).

Relacionadas con E27-24-56 Generalizacion

Imagine que solo hay 9 sillas ahora, es decir, que en cada foto uno de los diez estudiantes no
saldra. ;Cuantas fotos en las que no aparezca Juan se pueden tomar? ;Cuantas fotos en las que
no aparezca Pedro se pueden tomar? Mire la siguiente tabla y reflexione sobre el caso de cada
uno de los estudiantes “sin foto” ;cudantas fotos en las que no aparezcan se pueden tomar?

Sillal | Silla2 | Silla3 | Silla4 | Silla5 | Silla6 | Silla7 | Silla8 | Silla9 | “Sin
foto”
Juan | Mateo | Luis | Felipe | Carlos | Andrés | David | Maria | Sara | Pedro
Mateo | Juan | Luis | Felipe | Carlos | Andrés | David | Maria | Sara | Pedro

Pedro | Mateo | Luis | Felipe | Carlos | Andrés | David | Maria | Sara Juan
Mateo | Pedro | Luis | Felipe | Carlos | Andrés | David | Maria | Sara Juan

Figura 10. Ayuda para la generalizacion

Relacionadas con E16-15-45-46-20

Al evidenciar este error en el estudiante asociado a la presentacion incompleta de sus
procedimientos y resultados, procederemos a hacerle preguntas puntuales respecto a la manera
en la que saco cada conclusion o dato presentado; preguntas tales como ;Este valor de donde lo
obtuvo? Explique con sus propias palabras lo que hizo en esta parte del ejercicio. La intencion es
escuchar y captar la mayor cantidad de informacidn posible del estudiante para que asi ¢l se
acostumbre a consignar todos sus procedimientos y a justificar cada paso. Llevarlo a que exprese
con naturalidad y el mayor detalle posible sus razonamientos.

5. PODIOS

Sesion No 5

Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.
15 minutos: Realimentacion del diario de la sesion 4
85 minutos: Desarrollo de la tarea para la sesion 5.
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10 minutos: Elaboracion del diario de la sesion 5 y cierre de actividad.

Objetivo
Establecer la cantidad de permutaciones sin repeticion posibles en un conjunto dado.

Formulacion
1. Trabajo individual

En una competencia atlética participan 5 personas. David dice que se pueden obtener 120
podios diferentes. Camilo afirma que podrian ser 60. Carlos encontr6 20 y Milena afirma que
son solo 15.

a. ¢(Quién tiene la raz6én? Justifique su respuesta.

Haciendo uso de la calculadora de combinaciones y permutaciones (link:
http://tinyurl.com/ck6rbs7) seleccione la opcion “cortas” en tipo de preguntas.

9 9.,

b. Diligencie las casillas: “;tipos para escoger?”,”;cudntos se eligen”, ”;importa el orden?”
y “¢se puede repetir?”.

c. Compare la cantidad de permutaciones obtenida con la elegida en (a). /son iguales?, jus-
tifica tu respuesta.

d. Evalte la férmula que aparece en la calculadora de combinaciones, reemplazando los pa-
rametros por los valores correspondientes de la situacion enunciada. Explique paso a pa-
so su procedimiento.

2. En grupos de tres estudiantes

e. Cada estudiante elija una respuesta equivocada de la opcion a y por escrito explique qué
proceso pudo llevar a esa respuesta.

Componentes

Meta: Se espera que el estudiante identifique la cantidad de permutaciones sin repeticion posi-
bles dentro de un conjunto dado.

Materiales: Se hard uso del cuaderno, lapiz y el ejecutable: calculadora de combinaciones y
permutaciones.

Agrupamiento: Individual en principio con el propdsito de que el estudiante asuma una autono-
mia en el desarrollo y adquisicion de sus conocimientos. En grupos al socializar resultados.

Interaccion

Al inicio de la actividad hay interaccion del tipo estudiante-profesor en la presentacion de la ac-
tividad y aclaracion en el uso del aplicativo. En la parte final de la tarea se trabajara en pequefios
grupos una socializacion de resultados y discusion de preguntas, para finalmente comunicar re-
sultados y ser evaluado.
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Funcion de la tarea

Una vez el estudiante ha trabajado con el principio multiplicativo y se ha contextualizado con el
conteo de arreglos, en la tarea Podios se pretende que reconozca del enunciado la informacion
dada y la requerida, identifique cuales y cudntos elementos se deben hallar, escoja el sistema de
representacion que resulta mas operativo para abordar una situacion dada , cuente PSR a partir
del principio multiplicativo, el diagrama de arbol, a partir de la tabla de doble entrada y a partir
de listas teniendo en cuenta las reglas de uso y ejecucion y que identifique algunas variaciones en
la cantidad de permutacion ante variaciones en los parametros n y r. Finalmente que con las ca-
pacidades asociadas al proceso de relacionar la cantidad de permutaciones hallada con la infor-
macion requerida en el enunciado.

Significatividad

El uso del aplicativo parte de situaciones que son conocidas por el estudiante dado que en la ac-
tividad. Es retadora en el sentido en que el estudiante mismo haciendo uso del aplicativo identifi-
card las maneras incorrectas en la que esta razonado y procurara dar una explicacion a la manera
correcta de hacerlo; es decir, el estudiante puede reconocer si la solucioén que aportd es o no ade-
cuada, o si hay una solucién mas practica.

Complejidad

En su mayoria las cuestiones son del tipo conexion, ya que el uso del aplicativo permite que el
estudiante establezca una relacion entre la variacion de los parametros en la calculadora y la va-
riacion del nimero de permutaciones sin repeticion. La parte final de la tarea en términos de
complejidad es del tipo reflexivo, ya que el estudiante entra en un proceso de analizar en detalle
las respuestas incorrectas y tratar de establecer explicaciones razonables ante estas.

Secuencias de capacidades

El desarrollo de la tarea activa capacidades fundamentalmente relacionadas con el uso y manipu-
lacion de los distintos sistemas de representacion y el proceso de traduccion e interpretacion de
los mismos dentro de una situacion dada.

B1.2.3.30,38.3641 £29 R
i I C12-13-14-22-26-28-29 |
' '64'0'21' 5-7-3278 €37-59-39 E9,1 1,39,52‘,12,47,21,22
C15-17-16-58 |}
E51,J18,19
C52-50-51 ]
E5,13,14,26,27,28 E27,24,56 E16,15,45,46,20

¥ C30-31232-3334-35 -—»t C70-71276.77-83-84 44 (54-47-46-38 3
....................... PRELCEIT 220000

- 062-63-64 |

E53,54,55,50,18

Figura 11. Secuencias de capacidades Podios
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Ayudas

Relacionadas con E1-2-3-30-38-36-41

Se trabajara con las mismas ayudas determinadas para la tarea T3.1

Relacionadas con E3-5

Se trabajara con las mismas ayudas determinadas para la tarea T3.1

Relacionadas con E6-7-8-10-49 Diagrama de arbol

Observa los siguientes diagramas y describe qué diferencias encuentras en ellos.

2% c cce
1 < c <
3 5 ccs
1 ¢ c csc
s
2 < 3 < s css
1 c scc
< ¢ <
3
2 s 5 scs
o ssc
s <
s $38

Figura 12. Ayudas para realizar diagramas e arbol

Lo que se pretende es llevar al estudiante a identificar que en uno de los arboles estd permitida la
repeticion de elementos y en el otro no, para que asi logre entender el tema de la no repeticion de
elementos, dentro de un arreglo.

Relacionadas con E9-11-39-52-12-47-21-22 Tabla de doble entrada

Observe la siguiente tabla y responda

Pedro | Claudia | Sandra

Pedro Pedro Pedrq Pedro
Pedro | Claudia | Sandra
Claudia Claudia Claud@a Claudia
Pedro | Claudia | Sandra
Sandra Sandra Sandrg Sandra
Pedro | Claudia | Sandra

Figura 13. Ayuda para realizar tablas de doble entrada

Si el primer nombre corresponde a la persona que ocupd el primer lugar y el segundo a la
persona que ocupd el segundo lugar ;es posible que la situacion descrita en las casillas
sombreadas se dé? ;Por qué?
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Relacionadas con E51-18-19 Listas

(Como entiendes la lista: Pedro, Sandra, Claudia?

[ Tiene sentido una lista asi: Pedro, Sandra, Pedro? ;Por qué?
Relacionadas con E5-13-14-26-27-28 Uso de la formula
Lea nuevamente la situacion descrita y responda

(Cuantas posiciones conforman un podio?

(Cuantas personas tienen la posibilidad de estar alli?

(Qué representa r en este caso?

(Qué representa n?

Relacionadas con E27-24-56 Generalizacion

Se trabajara con las mismas ayudas determinadas para la tarea Fotos

Relacionadas con E16-15-45-46-20

Se trabajara con las mismas ayudas determinadas para la tarea Fotos

6. DIETA

Sesion No 6
Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.
10 minutos: Realimentacion del diario de la sesion 5
90 minutos: Desarrollo de la tarea para la sesion 6.
10 minutos: Elaboracion del diario de la sesion 6 y cierre de la sesion

Objetivo
Resolver problemas que implican permutaciones sin repeticion.
Formulacion

Un médico le sugiere a su paciente consumir pera, manzana, banano y naranja. Le recomien-
da tomar jugo de alguna de esas frutas en la mafiana y consumir otra diferente picada en la
tarde.

1. Trabajo individual. En su cuaderno:

a. [Establezca la cantidad maxima de dias, durante los cuales el paciente no tendria que re-
petir un ment.

b. Represente todos los posibles menus de fruta que el paciente puede consumir.

2. Trabajo grupal. Retinase con tres compaiieros.
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c. Compare el resultado obtenido en el literal b. Los menus obtenidos, /son diferentes?, ;En
qué se diferencian?

d. Elijan o construyan la lista de ments que consideren correcta.
3. Puesta en comun. Utilice http://tinyurl.com/2ask8hs para verificar los puntos a y b.

e. Compare los menus obtenidos con la aplicacion y los que el grupo selecciono como res-
puesta. ;Hay diferencias?, ;cuales?

f. Compare la cantidad de mentis que obtuvo con la que aparece en la aplicacion. ;Coinci-
den? Si hay diferencia, justifiquela

Componentes
Meta: que el estudiante resuelva un problema encontrando PSR y calculando su cantidad.
Materiales: tablero, cuaderno, guia impresa, computadores con Excel y videobeam.

Agrupamiento: individual, cuartetos, gran grupo.

Interaccion

Intervencion del profesor: al dar o aclarar indicaciones sobre las actividades y el uso del aplica-
tivo. Cuando los estudiantes incurran en errores: (a) al realizar los procesos de conteo; (b) al usar
algun sistema de representacion; (c) al usar el aplicativo sin tener en cuenta los parametros n y r.

Interaccion estudiantes: entre estudiantes cuando comparan los resultados que obtuvieron de
forma individual y llegan a acuerdos. Entre profesor y estudiante, cuando se trabaja el ejecutable
y se disipan dudas Finalmente entre profesor y el grupo completo, en la socializacion y verifica-
cion de resultados.

Funcion de T.4.2
Permitir que el escolar refuerce procedimientos de célculo, conteo y representacion de PSR dado
un conjunto de elementos mediante una situacion problema.

Significatividad

Se plantean situaciones reales en las que hallar/calcular PSR tiene sentido. Se requiere hacer uso
de la definicion de PSR, identificar los parametros n y r, calcular factoriales y representar arre-
glos. Se espera poner en juego capacidades para argumentar resultados.

Complejidad
En T4.2 hay actividades en un nivel de reflexion asociado a la resolucion y contribuyen a la
competencia representar en el nivel de conexion.

Secuencias de capacidades para T.4.2

El desarrollo de la tarea podios activa secuencias de capacidades que consideramos fundamenta-
les en el desarrollo de objetivos anteriores. Se espera activar secuencias de capacidades relacio-
nadas con: la representacion de arreglos, la extraccion de permutaciones a partir de una represen-
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tacion, el calculo o conteo de permutaciones y la interpretacion de los resultados en términos de
la situacion presentada.

C11-10-13-14-28
A

A
€2-4-13-55-7-52 <«——1—> C15-17-16-21-56-58 £6-7-1

E4-3-42 C2-4-14-55-7-52 c68 c67 66
E44-45
E47-12-9-11-34-33
C8-39-1 —» C15-17-16-21-56-58 —» C47-54 ——> (4-7-5-8-65-23

£36-38-30 4

J E6-8-10-48
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E3-5-26-29-31-27-28-25-13-8

E36-30-1-8-9-20-44-20

C9-27-31-30-32-33-34-35
A

Figura 14. Secuencias de capacidades para la tarea Dieta

Ayudas

Relacionadas con E6-7-1; E47-12-9-11-33-34; E6-8-10-48.

aoc o

(De cuantas frutas se compone un menu?

(Podria aparecer la misma fruta dos dias seguidos?

(Puede aparecer la misma fruta el mismo dia?

(Seria util usar un diagrama de arbol para establecer la cantidad de dias de los que no se
debe repetir menu?

(Es mas facil encontrar los posibles menus con una lista, con una tabla o un diagrama de
arbol?

(Todos los menus generados en la tabla de doble entrada son validos para la dieta? ;por
queé?

(En qué se diferencian dos ments que tengas las mismas frutas? ;Pueden aparecer dos
dias seguidos?

Relacionada con E3-5-26-29-31-27-28-25-13-8

a.

ope o

lmz)

(La cantidad de frutas corresponde al parametro n o ?

(Es importante el orden en que se encuentre una fruta respecto al dia que se consume?
(Qué relacion hay entre menus y permutaciones del conjunto de frutas?

Verifique con el software cuéles son las permutaciones y cual es la formula utilizada.
Ensaye en el software si cambiando la opcion “;se puede repetir?” cambia la féormula pa-
ra establecer la cantidad de arreglos.

(Qué sucede si se intercambian las cantidades de n con las de »?

(En qué afectan e y f los posibles ments?
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7. PARQUE DE DIVERSIONES

Sesion No 7
Tiempo disponible: 110 minutos repartidos de la siguiente manera.

10 minutos: Realimentacion del diario de la sesion 4
90 minutos: Desarrollo de la tarea para la sesion 5.
10 minutos: Elaboracion del diario de la sesion 5 y cierre de sesion.

Objetivo
Resolver problemas que implican permutaciones sin repeticion.

Formulacion

Sara tiene un pasaporte de entrada para un parque que cubre el ingreso una vez a cada una de
cuatro atracciones. Puede elegir entre montafia rusa, carros chocones, casa del terror y rueda

de chicago.
1. Trabajo en grupos de 3 estudiantes. (Se enumeraran los grupos).

a. Representen todas las formas diferentes en que Sara puede usar las cuatro atracciones
¢ haciendo uso de un diagrama de arbol (grupos impares).
¢ haciendo uso de una tabla de doble entrada (grupos pares).

b. Usen la funcidén “permutaciones” de Microsoft Excel y explique a qué pueden corres-

onder “numero”, “tamafno” y “resultado de la formula”, de acuerdo con el enunciado de
y

la tarea.

Nota: Observe la imagen guia de la figura.

( ?
Insertar funcién (-2 ]
Buscar una funcién: - ~
Escriba una breve descripcién de lo que desea hacer y, a Ir Argumentos de funcién (R
continuacién, haga dic en Ir
i - PERMUTACIONES
O seleccionar una categoria: | Estadisticas [~
,’ Nimero ? =
] Seleccionar una funcién: .
Tamario . =
\ PEARSON -
XV &= PENDIENTE =
| PERCENTIL.EXC \ Devuelve el nimero de permutaciones para un nimero determinado de objetos que pueden ser
C PERCENTIL.INC seleccionados de los objetos totales.
PERMUTACIONES
POISSON.DIST
PROBABILIDAD v/

PERMUTACIONES(nimero;tamaiio)
Devuelve el nimero de permutaciones para un nimero determinado de objetos que

pueden ser seleccionados de los objetos totales. Resultado de la férmula =
\
Ayuda sobre esta fundién Aceptar Cancelar 3
\
20

Figura 15. Imagen guia

Ejecute la funcién digitando previamente los valores correspondientes. ;Coincide este
valor, con la cantidad de posibilidades listadas en (a)? En caso de que no coincidan, uti-
lice la féormula de permutaciones para verificar el resultado.

C.
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d. Ejecute nuevamente la funcion teniendo en cuenta que Sara:
¢ solamente uso 3 de las 4 posibles (grupos impares)
4 uso todas las atracciones (grupos pares)

2. Trabajo en parejas. Cada estudiante se reunird con otro de un grupo diferente al suyo
(impar con par).

e. Comparen los resultados del literal (d) y verifiquen que coincidan. Justifiquen su res-
puesta.

Si Sara decidié dejar la casa del terror para el inicio (caso grupos impares) o el final (caso
grupos pares),

f.  ¢(Son diferentes las formas en que Sara puede gastar su pasaporte en cada caso? Expli-
quen su respuesta.

g. (Es diferente la cantidad de posibilidades que Sara tiene para gastar su pasaporte en cada
caso? Justifiquen su respuesta.

h. ;Es posible que se den los dos casos al mismo tiempo?, ;cuéantas posibilidades tendria Sa-
ra entonces?

3. Informe final. Reunidos en los grupos originales, elabore un informe escrito que recoja los
siguientes parametros.

¢ Pertinencia de una representacion segun la cantidad de datos.
¢ Utilidad de Excel.

¢ Lavariaciondeny der.

¢

Condiciones del problema y sus efectos los arreglos.

Componentes

Meta: que el escolar determine la cantidad de PSR posibles haciendo uso de sistemas de repre-
sentacion y software.

Materiales: pizarra, cuadernos y guia con la tarea impresa, se usaran computadores que tengan
instalado Microsoft Excel

Agrupamiento: trabajo en grupos de 5 estudiantes y en parejas para la verificacion del trabajo
grupal.
Interaccion

Intervencion del profesor: instrucciones verbales y entrega de guias. Cuando los estudiantes in-
curran en errores (a) al usar el sistema de representacion; (b y c) al realizar los procesos de con-
teo y calculo; y (e) comparar sus respuestas entre ellos.

Interaccion estudiantes: trabajaran en pares al manipular el software, para verificar resultados;
con el profesor si surgen dudas e individual al elaborar el informe escrito.
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Funcion de la tarea
Dar al escolar la oportunidad de resolver problemas complejos que implican permutaciones.

Significatividad

Se plantean situaciones reales en las que hallar/calcular PSR tiene sentido. Se requiere hacer uso
de la definicion de permutaciones, identificar los parametros n y r, calcular factoriales y repre-
sentar arreglos. Se espera poner en juego capacidades para argumentar resultados.

Complejidad

En T4.1 hay actividades en un nivel de conexion asociado a la modelizacion. Al desarrollar las
actividades, entre otras, el estudiante debe traducir el problema, primero al modelo planteado por
Excel, asociando “numero” y “tamafio” con el contexto de la situacion y con los parametros n y
r. El nivel de reflexion, esta relacionado con plantear y resolver problemas que implica traducir
entre sistemas de representacion y a Excel. Las tareas contribuyen a las competencias resolver y
representar.

Secuencias de capacidades para T.4.1
Esta tarea pretende activar secuencias principalmente relacionadas con la interpretacion de un
problema, su modelacioén y resolucion. Ese problema debe implicar el uso de permutaciones,

desde su representacion hasta el calculo de cantidades para dar respuesta a un interrogante.
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Figura 16. Secuencias de capacidades para la tarea Parque de diversiones

Ayudas

Relacionadas con E36-37-38-41:

Lea detenidamente la redaccion del problema.

Grupo 5 24



(El problema requiere reordenar datos o simplemente realizar combinaciones?
Extraiga todos los datos numéricos que le sugiere el problema.

(Cuadl es la informacion que le da el problema para trabajar? ;Le da un conjunto especifico sobre
el cual trabajar?

(Cuantas veces en total se puede usar la tarjeta?
(Cuantas atracciones hay en total para elegir?

(Cuantas veces se puede hacer uso de una atraccién con una misma tarjeta?

Relacionadas con E26-27:
Recordar la definicidon de factorial de un nimero natural.

Identifique si le estan preguntando por el cudntas permutaciones hay o el cudles permutaciones
son.

(Se trata solamente de un problema de reparticion o de repeticion?

Relacionadas con E13-27-20; E8-48-44,; E9-52-44; E31 (sistemas de representacion):
Evocar el diagrama de arbol que se desarrollo durante la tarea especial.

(Cuales son las reglas de construccion de un diagrama de arbol?

(Cuantas ramas o atracciones tienen el primer nivel del diagrama de arbol?

(Deberian aparecer tanto en el diagrama de arbol como en la tabla de doble entrada los mismos
arreglos? ;Debe ser la misma cantidad?

(Cuantas filas y columnas debe tener una tabla de doble entrada para relacionar dos elementos?,
[tres elementos?, ;cuatro elementos?

En la tabla de doble entrada de 4X4, ;se debe suprimir la diagonal?
(Pueden aparecer dos atracciones en una misma fila? ;Por qué?
LA que corresponde el n de la formula respecto al conjunto de elementos a permutar?

(Respecto al software) Observe la descripcion que aparece bajo las casillas de nimeros y tamafio
de la funcién permutaciones. ;Cudl corresponde a n? ;Cual corresponde a 7?

Respecto al software y al enunciado, ¢la cantidad de atracciones corresponde al numero o al
tamafio? ;Por qué?

Relacionadas con E22-23-49-6-35; E47-52-11-12.
(Cuantas permutaciones se encuentran en una tabla de doble entrada de cuatro por cuatro?

Evoque como se leen permutaciones en un diagrama de arbol como trayectorias.
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(Se obtienen la misma cantidad de elementos al realizar una tabla de doble entrada a la de un
diagrama de arbol?

(Todos los arreglos obtenidos en la tabla cumplen con las condiciones del enunciado?

Relacionadas con E44-45-46:

Seleccione en las representaciones de numerales anteriores los arreglos que cumplen con la
condicion del enunciado (casa del terror al inicio o al final segin corresponda) ;la cantidad
coincide tanto en la tabla como en el diagrama?

(El conjunto de posibilidades que tiene para gastar el pasaporte es el mismo dejando la casa del
terror para el inicio o para el final?
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